
CONSELHO DE AUTORIDADE PORTUÁRIA 
DO PORTO DO ITAQUI/MA
(CAP-ITAQUI/MA)

ATA DA 68ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE AUTORIDADE PORTUÁRIA
DO PORTO DO ITAQUI, REALIZADA EM 10 DE JANEIRO DE 2020.

Aos 10 (dez) dias do mês de janeiro do ano de 2020 (dois mil e vinte), às 09 horas, na Sede da
Empresa Maranhense de Administração Portuária – EMAP, situada no Porto do Itaqui, em São
Luís/MA, realizou-se a Reunião Ordinária Nº 68ª do Conselho de Autoridade Portuária do Porto
do Itaqui - CAP/Itaqui relativa ao mês de dezembro/2019, sob a presidência do representante do
Ministério da Infraestrutura,  Felipe Ozório Monteiro da Gama, contando com a presença dos
conselheiros do Poder Público: Ari Estevam Castro Calisto (ANVISA), Fábio Andrade Bessa de
Lima (VIGIAGRO), Márcio Ramalho Dutra Mello (CPMA), Paulo Antônio Carlos (CPMA),
Jailson  Macedo  Feitosa  Luz  (EMAP),  Artur  Thiago  Leda  Alves  da  Costa  (EMAP),  Elmar
Fernandes Nascimento (RF), Cláudio Roberto Caetano Marques (RF), Gustavo Henrique Jorge
Lago (Governo Estadual),  Milton  Lima Calado (Prefeitura  Municipal).  Classe Empresarial:
Silvio Lúcio de Oliveira Aguiar (ABTP); Felipe Rodrigues Chaves (ABTP); José Clementino da
Silva Júnior (AEB / VALE); e da  Classe dos Trabalhadores: Lusivaldo Moraes dos Santos
(FNP)  e  João  Luís  Diniz  Nogueira  (FNP).  Como  convidado  compareceu:  convidado
Hernildo/VALE). Prestigiou esta reunião do CAP/Itaqui com sua presença e participação o Sr.
Eduardo de Carvalho Lago Filho – Presidente da EMAP.  EXPEDIENTE. Item I. Após a coleta
das assinaturas dos conselheiros e convidados na lista de presença, havendo quórum presente
para iniciar a reunião, o Sr. Felipe Gama, Presidente do Conselho abriu a sessão. Item II. O
Presidente submeteu à aprovação do Conselho a Ata da 67ª Reunião Ordinária,  realizada em
13/12/2019, sendo, por unanimidade, integralmente aprovado o texto da referida Ata. Item III.
Não houve posse de conselheiros. Item IV.  Não houve documentos recebidos pelo Conselho.
Item V. Nenhuma informação ou esclarecimento.  ORDEM DO DIA. VI. Apresentação sobre
os resultados do simulado do Plano de Ajuda Mútua - PAM.  Foi realizada a apresentação
pelo  colaborador  Euzébio  Alves  Silva  Filho,  Técnico  de  Segurança  do  Trabalho  da  EMAP,
conforme  exposição  anexa  a  esta  ata.  O  Plano  de  Auxílio  Mútuo  –  PAM  é  a  força  que
compreende todas as empresas que compõem o complexo portuário do Itaqui, bem como fora
dele exemplificando a ALUMAR que é a empresa mais distante do Porto que faz parte do PAM,
considerando os critérios principais para que a empresa faça parte do PAM é o risco potencial de
acidente e os recursos que podem ser disponibilizados em caso de emergência, as duas últimas
empresas que aderiram ao PAM foram Liquigás e Nacional Gás, totalizando hoje 26 empresas
participantes, além de seis órgãos públicos como Capitania dos Portos; Bombeiro Militar dentre
outros, acrescentando que o Plano de Ajuda Mútua – PAM tem uma magnitude maior em casos
de acidentes e é uma exigência da NR 29. O simulado teve duração de aproximadamente 3 horas,
havendo um balizamento inicial com todas as empresas participantes do PAM uma semana antes
do simulado que foi o primeiro nessa magnitude e teve como objetivo mensurar as condições
atuais  de  situações  do  Plano  de  Auxílio  Mútuo;  reconhecer  os  riscos;  demonstrar  a  real
necessidade da responsabilidade de recursos humanos e materiais  para o pronto emprego em
ocorrências de desastres ou catástrofes; observar as condições gerais de cooperação da planta
para os casos de emergências de grande porte. Item VII. Relatório Anual 2019. Foi realizada a
apresentação pelo Conselheiro e Diretor de Planejamento e Desenvolvimento da EMAP Jailson
Feitosa  Luz,  conforme  exposição  anexa  a  esta  ata.  Iniciou  apresentando  o  crescimento  na
movimentação de passageiros e veículos nos dois Terminais de Ferry Boat’s no ano de 2019,
enfatizando que os dois tiveram um pequeno crescimento chegando a quase dois milhões de
passageiros e trezentos e vinte mil veículos entre os dois terminais da Ponta da Espera e Cujupe,
reinaugurado em setembro de 2019, que antes era bem precário e com a reforma realizada a
população passou a  dispor de um terminal  muito  bem estruturado com a infraestrutura  com
internet,  Shopping do Cidadão (VIVA CIDADÃO). Enfatizando o grande trabalho feito junto
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com  a  comunidade  na  construção  de  50  boxes  estruturados  ressaltando  a  parceria  com  o
SEBRAE na realização de treinamentos,  pois antes os produtos eram vendidos em pequenas
tendas, bancas e até mesmo em carrinhos de mão, e atualmente o Terminal presta um serviço de
muita relevância para a comunidade. Foi apesentada a receita anual gerada pelos Terminais para
a EMAP.  Em seguida apresentou os gráficos Demonstrativos de Movimentação de Veículos e
Movimentação de Passageiros nos Terminais de Ferry Boat’s, bem como da operação do Porto
do  Itaqui:  Movimentação  Total  de  Cargas,  Granéis  Líquidos;  Graneis  Sólidos,  Carga  Geral;
Movimentação de Cargas por Berço; Movimentação de Carga Geral; Comparativo de Atracações
por Berço; Quantidade de Atracações; Taxa de Ocupação dos Berços; Quantidade de Atracações;
Produtividade Média Granel Sólido; Tempo Médio de Espera (horas); Quantidade de Navios;
Taxa  de  Ocupação;  Volume  de  Movimentação;  Produtividade  Média  Granel  Sólido  Não
Mecanizado.  O Diretor de Planejamento e Desenvolvimento informou ainda que a EMAP se
consolidou em 3ª lugar no IDA – Índice de Desenvolvimento Ambiental da ANTAQ.  Item VIII.
Reuniões do CONSAD. O Conselheiro Silvio Aguiar, representante da Classe Empresarial no
Conselho de Administração - CONSAD/EMAP indicado pelo CAP/Itaqui, fez breve relato da
última reunião desse Conselho de Administração, ocorrida em dezembro/2019, na qual foram
tratados  dos  seguintes  assuntos  principais:  Plano  Anual  de  Auditoria  /  2020,  Aprovação  do
Programa de Participação dos Empregados nos Resultados da EMAP / 2020, e demais assuntos
de  praxe  (resultados  financeiros  e  relatório  gerencial  de  operações). Encerramento.  Não
havendo outro assunto a ser tratado,  o Presidente do CAP deu por encerrada  a 68ª Reunião
Ordinária, solicitando a lavratura da presente Ata.
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